

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 11  
(13801)

СРЕДА, 17 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА  
3 КОП.

■ ВЫБОРЫ-90

■ С ТЕЛТАЙПА НОВОСТЕЙ

## Сделан первый шаг

Предстоящие выборы народных депутатов РСФСР и местных Советов будут иметь исключительное значение. Важно, чтобы образовались действенные Советы, способные реализовать идеи регионального хозяйствования, местного самоуправления.

Итоги первого этапа предвыборной кампании заводят на размышления о том, насколько мы приблизились к этой цели, показывают готовность избирателей сделать 4 марта осознанный выбор.

В городской Совет должно быть избрано 200 народных депутатов. Сегодня в предвыборную борьбу вступают 400 кандидатов. Среди них, выдвинутых трудовыми коллективами, общественными организациями, 136 рабочих, 216 инженерно-технических работников и служащих. Среди кандидатов — работники промышленности и сельского хозяйства (221 и 24), строительства и транспорта (31 и 11), торговли, общественно-культурного питания и бытового обслуживания (17 и 4). Кандидатами выдвинуты также преподаватели (25), работники здравоохранения (21) и культуры (10). В ходе подготовки к выборам расскажут о своих программах кандидаты, представляющие ветеранов войны и труда (11), кооперативы (7), комсомольский актив (7), правоохранительные органы (4), средства массовой информации (2). Вступают в предвыборный марафон кандидаты в народные депутаты — работники партийных, общественных организаций (11).

К сожалению, ряд трудовых коллективов не выдвинул своих кандидатов. Кто будет отстаивать в Совете интересы швейной фабрики, хлебокомбината, типографии, мясоперерабатывающего завода, пивзавода? А годами копившиеся на этих предприятиях социальные и хозяйственные проблемы уже не терпят отлагательства.

По Закону проведение выборов, выдвижение кандидатов в народные депутаты, в частности, осуществляют избирательные комис-

сии. Городской комитет КПСС, исполком городского Совета народных депутатов с самого начала избирательной кампании отказались от «разнарядок» по выдвижению. Поэтому «социальное лицо» кандидатов определилось волею трудовых коллективов, общественных организаций, избирателей. Большинство их отдавало предпочтение мужчинам (301 кандидат), людям с высшим и средним специальным образованием (294), в возрасте от 30 до 50 лет (278). При выдвижении предпочтение отдано 226 членам КПСС, 159 беспартийным. В предвыборную борьбу вступили 58 кандидатов моложе 30 лет, из них — 27 членов ВЛКСМ.

Социологические исследования, проводимые в городе в ходе первого этапа предвыборной кампании, позволили определить, каким видят избиратели «среднестатистического» кандидата в народные депутаты. Насколько расходятся результаты выдвижения и результаты опросов?

Анализ социологических исследований показывает, что абсолютное большинство избирателей волнует деловитость, зрелость, энергичность будущих депутатов. Около 50 процентов опрошенных видят в роли депутата мужчину в возрасте 40 лет. 70 процентов будут голосовать и за кандидатов-коммунистов, и за кандидатов - беспартийных. Главное для них — порядочность, гражданское мужество, независимость суждений кандидата. 35 процентов респондентов отдадут свои голоса специалистам различных отраслей, 18 процентов — рабочим, 18 процентов — руководителям.

Как видим, мнения в целом совпадают. Кандидаты «соответствуют» общему мнению избирателей. Значит, интересной и объективной должна быть предвыборная борьба. Тем более, что в 88 избирательных округах (из 200 по выборам народных депутатов городского Совета) выдвинуто по 2 кандидата, в 50 — по 3 и больше. Начальный этап предвы-

борной кампании был важен для избирательных комиссий, идеологического актива в плане разъяснительной и агитационной работы. Изучение законов о выборах, подготовка информационных материалов для агитактива, работа с избирателями требовали от них хорошей организации.

В городе проведен единый политдень по данной теме, не раз на семинары собирались руководители агитколлективов, актив избирательных комиссий. Развернута лекционная пропаганда и консультации юристов по вопросам предстоящих выборов. Активно информируют горожан газеты и радио. И тем не менее большего удовлетворения от этой работы пока нет.

Семь процентов опрошенных не знакомы с Законами о выборах, 40 процентов — знакомы в общих чертах. 30 процентов отметили, что они никак не участвуют в проведении предвыборных мероприятий. Пять процентов не собираются участвовать в выборах. Безусловно, сказывается копившееся в предшествующий период негативное отношение ряда избирателей к «выборам без выбора», раздражение от дефицита, отсутствие достаточного количества текстов Законов о выборах. Но и агитактив сработал на первом этапе не в полную силу.

Впереди начинающаяся с момента регистрации предвыборная работа кандидатов, их доверенных лиц, групп поддержки. Впереди встречи с избирателями. Оставшиеся до выборов полтора месяца необходимо активно использовать активу избирательных комиссий, агитактиву для разъяснения Законами о выборах народных депутатов РСФСР и местных Советов, широкого информирования о кандидатах, индивидуальной работы с избирателями. Хочется пожелать избирателям города ответственного решения 4 марта 1990 года.

**С. ДЕМАКОВ,**  
зам. идеологическим отделом горкома КПСС.

## К столу динасовцев

■ ОТДАЧА подсобного хозяйства динасовского завода с начала пятилетки выросла более чем в пять раз. 35 тонн мяса получили только за прошлый год. Плюс за счет прямых связей предприятия с совхозами каждый смог приобрести в 1989 году по 19 килограммов мяса. Было продано работникам 247 поросят и 5,3 тонны овощей. Сейчас в подсобном хозяйстве возводится вторая очередь по выращиванию свиноматок.

## Жилье для себя

■ В ПРОШЛОМ году строители треста Уралтяжтрубстрой получили 178

квартир. Если учесть, что в освободившееся жилье тоже въехали новоселы, то общая очередь уменьшилась на 300 человек.

И все-таки в ней по-прежнему остаются около двух тысяч семей. Нынче в тресте решили построить несколько многоквартирных домов для себя.

## НЕ СТРАШЕН ГОСЗАКАЗ

■ КОЛЛЕКТИВ завода по ремонту горного оборудования в прошлом году госзаказ по производству товаров народного потребления перевыполнил в четыре раза. Выпуск черепицы, кухонных наборов дополнительно дал 430 тысяч рублей.

## ВСЕМ ГОРКАМ ГОРКА

■ СКОРО не будет снежных городков, которые выросли в разных районах Первоуральска в преддверии Нового года. Но кое-что созданное вполне может быть внесено в книгу рекордов, которую учредила «Подзнаменка». Например, ледяная горка, которую соорудили возле кинотеатра «Космос». Ее длина — 94,5 метра.

А среди снежных фигур самой экзотичной оказалась НЛО в поселке Динас. Диаметр — семь метров. Автор фигуры — работник ЖКО завода В. Г. Кондратьев. Человек разносторонних художественных способностей, он доставил радость и большим, и малым.

## ФОТОРЕПОРТАЖ



## ВТОРАЯ ЖИЗНЬ ВЕЩЕЙ

— Давно мечтала о таком пальто: отличного качества ткань, да и цвет мой. Но рукава длинные, и в талии, пожалуй, великовато, — с сожалением говорила молодая женщина продавцу в магазине.

Та успокоила: — Не беда. Обратитесь в ателье по ремонту верхней одежды. Там подгонят. Конечно, заказов у работников единственного в городе ателье по ремонту, реставрации и обновлению верхней одежды всегда хватает. Но с тех пор, как из магазинов исчез даже тот драп, по которому годами скользил равнодушный покупательский взгляд, работы в ателье значительно прибавилось. Все вдруг стало бережливыми и ринулись перелицовывать старые пальто, шубы, куртки, плащи. А что делать? В магазинах не купишь, а в кооперативах цены кусаются. Кстати, по-

лучая готовый заказ, многие не узнают привычных старых вещей. А потом рассказывают знакомым: «Знаешь, это пальто прослужит мне еще лет пять. Как новое стало и вполне современное».

— В среднем в месяц выполняем от 200 до 500 заказов, бывает, и 600, и 700, — говорит мастер Н. В. Ключко.

На реставрации одежды занята бригада из семи человек. Три мастера — Н. М. Деянова, Ф. И. Здобьякова и Г. В. Трынова — работают индивидуально.

### О. СТАРОСТИНА

На снимках нашего фотокорреспондента В. Зотова вы видите тех, кто возвращает старым вещам вторую жизнь:

1. Н. В. Ключко, Н. И. Фокина и С. В. Саздыкова.
2. Н. М. Деянова и Ф. И. Здобьякова.
3. Закройщик Н. А. Фокеева.



## ВНИМАНИЕ

На предыдущем заседании кандидаты в народные депутаты обсуждали пути формирования своих предвыборных программ и решили: чтобы они стали реальностью, им необходимо не только знать общественное мнение по проблемам города, но и обширная, достоверная информация компетентных людей.

В четверг, 18 января клуб решил обсудить проблему охраны правопорядка и борьбы с преступностью, чтобы определить, какую конкретную помощь городу могут оказать в этом будущие депутаты областного, городского Советов а также Российской Федерации. На встречу приглашены руководители милиции, суда, прокуратуры.

Клуб ждет кандидатов в депутаты и, конечно же, избирателей, которых волнует судьба родного города. Встреча состоится в цветочном зале Дворца культуры и техники Новотрубного завода 18 января в 18 часов. В дискуссиях участвуют работники горкома партии.

Дискуссионный клуб «Альтернатива»



## Раунд первый: СОВЕТ ВЫБИРАЕМ САМИ

Тон разговору задает секретарь горкома партии Виктор Яковлевич Основин:

— Особенностью нынешней предвыборной кампании является то, что главное лицо в ней — сам кандидат. От его организованности, а также от групп поддержки и доверенных лиц и зависит, поверит ли ему избиратель. Надо четко знать проблемы округа и начинать конкретно их решать, набирая голоса и формируя будущую программу. Одно предостережение: не надо давать обещаний, не подкрепленных материально. Депутаты СССР уже столько нам наобещали, что не хватит и нескольких годовых национальных доходов для решения проблем. Это способствует авторитету Советов?

Думается, в первую очередь надо проникнуться идеей регионального хозяйствования, изучить все, чтобы не загубить этот эксперимент. Второе. Много разговоров об экологической безопасности на уровне призывов и запретов: закрыть цех, перенести завод и т. д. Надо учитывать, что и на вредных предприятиях работают наши люди, избиратели, которым осталось немного до пенсии и они не желают терять льготы. И таких проблем у города немало: налаживание комму-

нального хозяйства, телефонизация, продовольственная программа, жилье, рост преступности...

Проблемы видим, а как решать? Об этом и должны думать депутаты, чтобы найти реальный выход из тупиковых ситуаций. Над этим и надо работать в своих программах. Совет будет действовать пять лет. Избиратели должны проявить всю свою активность, чтобы выбрать достойных, думаю, есть из кого, чтобы потом пальцем на Совет не показывать: сами выбираем...

Будет избран освобожденный председатель Совета, его секретарь. На сессии изберут и председателя исполкома, который представит свое «правительство» — аппарат исполкома, сокращенный, кстати, почти вдвое. То есть у Совета будут другие функции, в чем и заключается конечный этап политической реформы. Новому Совету по-новому и строить работу на основе демократизации, гласности, новых взаимоотношений с предприятиями и к этому надо себя готовить.

— Думаю, что можно решить экологическую проблему, не закрывая предприятий... — говорит кандидат в депутаты оперуполномоченный уголовного розыска А. И. Харченко. И так...

## Дискуссионный клуб «Альтернатива»

На первое заседание клуба в новом году многие из его участников пришли уже в качестве кандидатов в народные депутаты. У некоторых есть опыт депутатской деятельности, другие баллотируются впервые, да еще имея при этом по два-три соперника в округе. Как строить свою предвыборную кампанию как формировать свою депутатскую программу? Об этом и завязался разговор.

программу. А народ ждет ее результатов уже сегодня и мне трудно будет убедить своих избирателей, как, впрочем, и наша программа на пятилетку не убедит их. Сейчас девятый цех остановлен на капитальный ремонт, выделена валюта на импортное оборудование. Пока не доделаем экологические «хвосты» по цеху, мне даже нет смысла включаться в предвыборную кампанию.

Депутат горсовета В. И. Ширинкин:

- Что выпускает цех?
- Суперпластификатор.
- Он завязан в технологическом цикле завода?
- Нет, только с предприятиями стройиндустрии.
- «Хромпик» купил лыжную фабрику и будет выпускать мебель. Не будет ли там экологически вредной технологии для Шайтанки?
- Это — цех сборки.



## Раунд второй: РЕПЕТИЦИЯ ДЛЯ КАНДИДАТА

— На одной площадке живут новотрубник и хромпиковец. Первый говорит: ты травилш мой помидоры, я за вашего кандидата голосовать не стану. — Продолжает Харченко. — «Хромпик» закупает на валюту промтовары, вплоть до духов. Почему бы не объяснить рабочим, чтоб потерпели — не голые живем, а купить на валюту природоохранное технологическое оборудование для очистки вредных выбросов? Неужели лучше дышать нафталином, но... в импортных сапогах и шубах?

— Я зам. начальника девятого цеха «Хромпика», который «травит» город нафталином, — вступает в разговор Рифкат Фогатович

Валетдинов, кандидат в депутаты облсовета по округу № 166. — В обороте у предприятия два миллиона валюты первой категории и как ее расходовать, решает СТК. У хромпиковцев самая низкая по городу зарплата. Товары нужны чтоб удерживать кадры. Можно закупить оборудование? Можно, конечно, но нет такого ни в Японии, ни в Англии, ни в США. Нормы ПДК у нас жестче, чем в других странах. Можно сократить мощности? Тоже можно. Но ударит по стране — результат госмонополизма. Хромпиковцы в очень неприятном положении. Нам грозят жуткие штрафные санкции при том, что надо выполнять экологическую

ческой программы? Мы должны знать, что будет?

— Дайте хоть начать ее выполнять...

Вот так неожиданно-негладно кандидату в депутаты Р. Ф. Валетдинову пришлось держать ответ перед коллегами.

— Это его предвыборная репетиция, — заключил Анатолий Иванович Гуко. — Встречи с избирателями будут еще жарче...

Прошло уже два часа, споры не утихали. Решили, что для формирования программ кандидаты обладают недостаточной информацией. На последующих заседаниях «Альтернативы» надо обсудить проблемы преступности, здравоохранения с приглашением компетентных лиц — руководителей правоохранительных органов, медицинских учреждений, предприятий. Всплыли и другие проблемы, такие, как недостаточная гласность, низкая культура дискуссий, использование средств массовой информации, и, наконец,

## Раунд третий: ВОПРОС НА ЗАСЫПКУ

— Какие ваши обязанности, как секретаря по идеологии, — товарищ, не назвавший себя, обращается к В. Я. Основину, который подробно рассказывает о своих функциях.

— Как считаете, нужна ли мощная альтернатива «коммунистической партии»? Только конкретно ваше мнение.

— В сегодняшних условиях такой сильной альтернативы не вижу. Только разговоры.

— И все же нужна?

— Считаю, что нет.

Р. Ф. Валетдинов: — Сильная, мощная? Да!

Но где она?

— А межрегиональная группа?

— Да, но и там единства нет...

— Хорошо бы познакомиться с ее программой и обсудить.

— Сейчас началась предвыборная кампания. Почему перед прошлыми выборами газета напечатала «стряпню» против Кудрина? (другой товарищ, не назвавший себя).

Какую надо критику, так не печатаете... Р. Ф. Валетдинов в ответ: — Каждый имеет право выступить со своим мнени-

ем в прессе. Причем тут «стряпня»?

В. И. Ширинкин: — Вы уже не в первый раз так нетактично выступаете. Надо нам обязательно поговорить здесь и о культуре дискуссий.

Осталось только добавить, что не знаю, какую такую «критику» не печатает газета. Есть предложение к редактору и редколлегии передать гласности материал, попавший по той или иной причине в редакционную корзину. Ответственность за публикацию, естественно, будет нести только его автор. Согласны?

Следующее заседание клуба завтра в 18 часов в цветочном зале ДКИТ НТЗ.

Обсуждаем положение с преступностью. Приглашены руководители милиции, суда, прокуратуры. Члены клуба приглашают кандидатов в депутаты и их избирателей, чтобы помочь в формировании предвыборных программ по этому разделу.

Дежурила по клубу Н. САВИНСКАЯ.

На снимках: дискуссия в «Альтернативе». Кандидат в депутаты облсовета Р. Ф. Валетдинов.

Фото И. ГИЛЯШЕВА.

## СЛОВО КАНДИДАТУ В ДЕПУТАТЫ

# НАЧАЛ БЫ С ИСТОКОВ

С «магнатов», делающих деньги на нашем здоровье, необходимо брать штрафы, пропорциональные выбросам, в пользу городского Совета на нужды оздоровления населения. Убежден, что экологически неблагоприятные города должны иметь приоритет в снабжении продовольствием и медикаментами. И уже сейчас, а не в обозримом будущем.

В корне необходимо пересмотреть работу коммунального хозяйства. Главное для человека — жилье. Должны кончиться, наконец, мытарства и походы за неуловимыми сантехниками, электриками и другими специалистами. С потолка не должно капать, из крана должна бежать вода и т. д. Мы

непрерывно строим, но плохо эксплуатируем жилье, доводим его до аварийного состояния. В школах и детских садах вообще нет постоянного персонала, следящего за эксплуатацией. Шефы приходят, когда уже заглохло, залило и не греет.

В решении жилищной проблемы я бы всячески поощрял индивидуальное строительство. Выделял бы 10 усадьбу не менее 10 соток. Пусть строят, выращивают на приусадебном участке овощи. Надо сберечь Шайтанку, нельзя ее сносить, это истоки нашего города, а народ, не имеющий истории, теряет будущее. Да и наверняка найдутся добровольцы, которые захотят

вдохнуть вторую жизнь в этот район.

Для решения продовольственной программы, по-моему, необходимо оказывать всяческую помощь тем, кто еще держит скот. Искать и закреплять места выпаса животных, выделять покосы. Для хранения необходимого запаса овощей строить во дворах или в других местах коллективные овощехранилища.

Думаю, необходимо решить вопрос оздоровления трудящихся в выходные дни за городом. К сожалению, сейчас даже той небольшой части лыжников и туристов за городом негде переночевать, отдохнуть. Необходимо вкладывать деньги в сферы укрепления и профилактики здоро-

вья, дать возможность всем трудящимся заниматься физкультурой, да и просто отдыхать в экологически чистых зонах.

Вызывает беспокойство наше подрастающее поколение, например, вопрос свободного времени. Многие болтаются по городу в поисках приключений и развлечений. Часть этого времени надо бы занять общественно полезным трудом. Всячески необходимо поддерживать энтузиастов, работающих с детьми, таких, как Ж. Краевская (Дом пионеров), А. Теплякова (цех № 8 НТЗ), А. Шмырин (цех № 5 НТЗ).

Я верю, что в новый состав городского Совета войдут люди, которые будут не обещать, а делать дело.

М. ВЛАСОВ, кандидат в депутаты городского Совета.



Пожалуй, ни одна из служб в нашем городе не находится в таком плачевном состоянии, как коммунальная. Привычно звучат в ее адрес жалобы и нарекания жителей, уставших ходить за слесарями, плотниками, кровельщиками в надежде отремонтировать трубу, кран

или крышу. А что думают по этому поводу сами коммунальщики? Сегодняшний разговор — с начальником службы теплоснабжения УЖКХ Новотрубного завода П. Ф. Тукеевым.

## РЕМОНТ РЕПУТАЦИИ

— Петр Федорович, вы, наверное, хорошо помните «Афонию», грустную комедию из жизни представителя вашего профессионального цеха. Типичный образ?

— Картина эта многое схватила точно: нашей профессии действительно требуется... капитальный ремонт репутации. Как, впрочем, и всей жилищно-коммунальной отрасли. Хромающая на обе ноги, она тормозит перестройку. Вы, наверное, это хорошо знаете. Объявляя «дежурные телефоны» с населением, готовитесь к серьезному диалогу, а лавина доля звонков — о неурядицах, омрачающих быт.

Я не раз задумывался: а только ли Афоня виноват, что стал черствым користоловлющим, которому до чужой беды дела нет? Личный опыт позволяет утверждать обратное. Начнем с самого простого фельетонно-заезженного: со снабжения. Вернее сказать, самоснабжения, потому что проблема эта остра, как никогда, и возникает она ежедневно. Наши заявки заводом, чьей службой мы, кстати, являемся, удовлетворяются в лучшем случае процентов на шестьдесят. А где брать остальное? Вот и начинаешь каждое утро со звонков в соответствующие службы других предприятий, узнаешь, кто, где даст тебе необходимое. Механик постоянно в разъездах — в поисках деталей.

Теперь поглядим, кто у нас работает и как вообще попадают в слесари-сантехники. Еще несколько лет назад тогдашним руководителем нашей службы теплоснабжения был сделан расчет, сколько же нужно слесарей, чтобы качественно и в срок обслуживать жилой фонд города. Так вот, на поселок Самстрой и половину Техгорода, к примеру, необходимо 34 человека, а у меня на сегодня их всего-навсего 13, 10 из них — пенсионеры. За последние 15 лет объем работ вырос в три раза, а штат работников сократился наполовину. Уходят люди. И винить их в этом трудно. Заработок 130—140 рублей, условия труда — хуже некуда: подчас обогреться, отдохнуть негде, вечная нервотрепка из-за нехватки техники, инструментов, запчастей, редкий выходной с семьей. Раньше хоть квартиры обещали, а теперь и этого нет. Как семью содержать?

— Ну, а что-то хоть пробовали предпринять, чтобы выйти из такого положения?

— Со своими проблемами не раз знакомили руководство завода, да только нас же каждый раз обвиняют в необоснованных претензиях. Писали открытое письмо в партийный и профсоюзный комитеты предприятия. Поначалу вроде вынесли решение помочь нам, а в конечном итоге все обернулось по-старому. Та же нехватка запчастей, мизерная зарплата, скудный транспорт и как следствие — «худеющие» штаты работников. Им уже не до качественного выполнения заявок, не говоря о профилактике, а дай бог, с авариями справиться, которые случаются на каждом шагу.

Не только обращались за помощью, но и искали выход сами. Завод соглашается изготовить нам некоторые запчасти к сантехнике. Но стоимость таких деталей сразу подскочила. Одна из запчастей у смесителя стоит 60 копеек. А чтобы сделать только часть ее на заводе, надо нам заплатить в три раза дороже. Куда же это годится! Собрали мы из старья несколько станков, чтобы самим точить детали. Так нет, недавно приехал к нам заместитель главного инженера по технике безопасности товарищ О कोरोков посмотреть на наши условия и приказал отключить все станки, как несоответствующие требованиям безопасности. Я согласен: ведь собирали их с миру по нитке. Но кто нам поможет сделать их безопасными? Заводу до этого и дела нет. А почему бы нам не дать два-три списанных станка оттуда, где, черт-на-честь, точат нам «золотые» гайки, — и мы изготовим их сами, ровно столько, сколько надо.

— Вы много лет, Петр Федорович, проработали в этой службе. В чем видите выход, как специалист, как практик, наконец?

— Пора кончать с ведомственными разграничениями в коммунальной службе. Ей нужен один хозяин, в ру-

ках которого были бы сосредоточены все фонды, техника, люди и который бы в первую очередь нес ответственность за все неполадки. Что видим сегодня: водопроводная труба здесь — моя, а за углом — «чужая». И мы «чужую» трубу тронуть не можем, хотя вода из нее фонтаном хлещет.

Давно идет разговор о единой коммунальной службе в городе, для чего создано производственно-техническое объединение жилищно-коммунального хозяйства. Только не торопитесь оно брать под свою опеку жилье: старое. Получается парадокс: у нас нет сил и средств, чтобы привести в порядок свой жилой фонд, объединение не берет на свой баланс ни старое, ни даже новое жилье, объясняя, что с имеющимися штатами и базой этого им не сделать.

Кстати, этот парадокс не единственный. Вместе с передачей жилья объединение затребовало определенный штат слесарей по нормам. Только за восьмой микрорайон мы должны отдать им чуть ли не всю свою службу. А кто будет обслуживать остальное жилье?

Далее. На высших уровнях принято решение до 1993 года создать повсеместно единые коммунальные службы. И руководство предприятий перестало вкладывать в нас деньги, заботиться, зная, что все равно рано или поздно нас от них заберут. И сейчас мы, по сути дела, ничьи, оказались наперекорье, никому не нужными...

Не буду заглядывать в министерские верхи, но на местном уровне вижу две необходимые инстанции: единая городская коммунальная служба и ЖЭУ, обеспеченные необходимой базой, финансово самостоятельные, а в будущем и хозрасчетные — с развитой системой платных услуг, теснейшим образом приближенные к повседневным нуждам жилья. Тогда и бригадный подряд заработает, и аренда пойдет. Тогда и будет наш слесарь насто-

ящим смотрителем дома, и у населения к нему другое будет отношение.

— Петр Федорович, но ведь не торопитесь ваш брат-слесарь в смотрителе...

— Слесарь-сантехник, как никто другой, знает, каково состояние жилого фонда в городе, как действует управленческая снабженческая надстройка, и видит ее несоответствие идее подряда. Сбор в ней сразу ударят по карману: поди рассказывай жильцам про ведомственные барьеры, бюрократический аппарат. Они-то знают другое: ты взялся порядок соблюдать — тебе и ответ держать.

И еще: многие из нас отвыкли работать, а подряд требует пота. В этом смысле наши проблемы тесно смыкаются с общими проблемами хозяйственной реформы. Может быть, в этом и корень проблемы: вести перестройку жилищной проблемы в соответствии с общим направлением. Тогда все огрехи видны станут — громоздкость, медлительность, ведомственность... Работа по-новому сразу выявит, сколько государственных денег тратилось попусту.

Настала, давно настала пора коренной перестройки коммунальной службы, оказавшейся в наши дни гдето на задворках внимания. И не механического слияния ведомственных служб, а творческого подхода к этой работе. Быть может, потребуется здесь помощь экономистов, социологов, чтобы изучали живую практику, давали рекомендации. Кое-кто скажет: эх куда хватили — еще ученого приставить к слесарю. Считаю, только так и можно вернуть репутацию профессии и отрасли, что в застойные годы вышли из доверия — это те, что связаны с обслуживанием человека. Там сейчас идет активный поиск новых форм, зарождаются бригады, кооперативы. Там немало людей совестливых, ответственных, в ком профессиональная струнка не забыта, звучит. Они думают по-государственному, и они на государственное к себе отношение откликнутся делом. Очень хотелось бы услышать по этому поводу и мнение руководителей предприятий и исполкома горсовета.

Беседу вела С. КОСТАЛЬГИНА.

## ВЫХОД — В АРЕНДЕ

Коллектив строительного монтажного управления треста Уралчерметремонт в прошедшем году освоил на капитальном и текущем ремонте 4 миллиона 403 тысячи рублей. Это на 83 тысячи больше, чем предусматривалось планом.

Намеченные работы выполнялись без срывов, и работники управления ежемесячно сдавали заказчикам по 10—20 объектов. Всего за год ремонтники восстановили около 200 единиц оборудования. Самыми крупными были ремонты трубопрокатных станков цехов № 1, 5, 8 Новотрубного завода. Помимо этого предприятие поддерживало в технически исправном состоянии оборудование Верхнеисетского, Богдановичско-

го огнеупорного, Северского трубного и других металлургических заводов.

Успехи, конечно, не победного настроения у коллектива нет. За год работы второй модели hozрасчет удалось поднять зарплату на 40—50 процентов. Тем не менее она по-прежнему остается ниже доходов кооператоров. Значит, потеря кадров неизбежна. В 1990 году поднять уровень зарплат управление не смогло из-за прогрессивного налога на фонд зарплат. Но коллектив собирается использовать этот период для подготовки аренды и с 1991 года перейти на более выгодный государству и людям метод хозяйствования.

В. ШРУБОК, начальник СМУ.

«ЗНАКОМЬТЕСЬ: РАЙОН «ЧУСОВСКОЙ»

## РЕЗОНАНС

28.12.89 года

## НА ЧТО НАДЕЕМСЯ?

Застраивать или не застраивать пойму реки Чусовой? Вот вопрос, который поставлен во главу угла публикаций тематической страницы. Что характерно: все признают, что из-за тревожной экологической обстановки, и прежде всего близости СУМЗа, возводить жилье в этом месте опасно. И тем не менее осознанную тревогу бьет лишь А. Куковьякин, главный архитектор первоуральской архитектурно-планировочной мастерской института Свердловскгражданпроект. Заместитель председателя горисполкома С. И. Лепаловский замечает уклончиво: «Видимо (?), придется добиваться ограничения мощностей «вредных» предприятий, а главный архитектор города В. А. Кухта вообще ни словом не обмолвился об экологической экспертизе плана генеральной застройки города, которую должен был провести совместно с зам. председателя горисполкома Н. Ф. Плаксиным — по решению сентябрьской (1989 г.) сессии городского Совета».

Скажите, уважаемые руководители, а что делать рядовым горожанам? О каких формах и методах застройки можно говорить, если не решено главное: безопасность жизни в этом районе вообще. Чистота воздуха — это одно. Огромную опасность вызывает сегодня состояние воды. Чусовая загрязнена до предела, городские же очист-

ные сооружения перегружены настолько, что с дополнительными объемами очистки не справятся. Недавно вообще случилось ЧП: произведен залповый сброс вредных веществ, которые вывели из строя биологическую очистку стоков на очистных. При детальном расследовании ситуации установлено, что коллектор хозяйственной канализации находится в неудовлетворительном состоянии. Трубы заилены, колоды на подпорке, и около ста кубометров неочищенных сточных вод в сутки через ручей Караульный выплескивается в Чусовую.

Единственный выход из создавшейся ситуации — реконструкция очистных, что подтверждалось в решении сессии областного Совета народных депутатов от 1 ноября 1988 года. Есть соответствующий проект. В год по плану необходимо осваивать полтора-два миллиона рублей, не менее, строители треста Уралтяжтрубстрой «берут» лишь 300 тысяч.

Дальше. Как собираемся отапливать район? Упомянуть на существующие возможности ТЭЦ неслезно, а реконструкция ее намечена на следующую пятилетку. Ходят разговоры, что предусмотрено строительство в районе котельной. Но где, в каком плане определены такие перспективы?

Как видим, вопросов пока больше, чем ответов, и решение многих из них «висит в воздухе» уже не первый год. Характерный пример — реконструкция СУМЗа, задуманная с целью снижения выбросов. Первая обновленная очередь должна вступить в строй в этом году. Но за прошлый из 7,5 миллиона рублей трест Уралтяжтрубстрой освоил только половину, на 1990 год перекочевало уже 13 миллионов.

На что же мы надеемся при всех этих обстоятельствах? Как врач я категорически против строительства здесь жилья. Слишком высока концентрация вредных веществ. Видится два пути: либо не строить, либо строить, но при условии резкого ускорения темпов реконструкции СУМЗа и одновременно ограничения его мощности. Хочу, чтобы в этом меня поддержали первоуральцы.

В. КАДОЧНИКОВ, председатель городского комитета по охране природы.

## Уникальная выставка



В выставочном зале Калининского района Москвы открылась художественная выставка «Христианское искусство: традиции и современность», спонсорами которой явились московская патриархия и Советский детский фонд имени В. И. Ленина. Около ста художников различных школ и направлений начиная от традиционных иконописных мастерских Троице-Сергиевой лавры представители современных авангардистских групп отражающих в своем творчестве тему религиозной и духовной жизни, представили зрителям свыше трехсот произведений изобразительного и прикладного искусства: иконы из хранилищ московской патриархии художественные произведения из личной коллекции патриарха московского и всея Руси Пимена, поделки из кости, бересты драгоценных металлов резьбы по дереву. На снимках: посетители в одном из залов выставки; С. Поляков «Гимн зодчим». Фото Р. Нетелева (Фотохроника ТАСС).





## На счет телемарафона — однодневный заработок

На следующий день после трансляции по центральному телевидению 24-часового телемарафона Советского детского фонда имени В. И. Ленина в профкоме треста Уралтяжстрой не смолкал телефон. Учитывая просьбы трудящихся, профком обсудил этот вопрос на последнем заседании и обратился ко всем строителям с просьбой перечислить на счет телемарафона однодневный заработок. Это составит около 70 тысяч рублей. Строители хотят перечислить эти деньги целевым назначением — для нужд Первоуральского Дома ребенка.

## Наши художники — в Москве и Ленинграде

Работы первоуральских художников преподавателей детской художественной школы Людмилы Георгиевны и Петра Григорьевича Клименко не раз экспонировались на областных выставках и были отмечены конкурсными жюри. Нынче же они представили свою графику на двух всероссийских выставках сразу: 4-й выставке эстампа в Ленинграде и московской выставке «Молодость России», которая открылась в Центральном доме художника на Крымском валу. Выставочный комитет по достоинству оценил работы наших земляков и сегодня их «Женские портреты», выполненные в тиражной технике, можно увидеть и в Москве, и в Ленинграде.

В экспозицию выставки «Молодость России» вошла еще одна работа коллеги супругов Клименко — Ю. Н. Лопалева — «Букет» (масло).

О. СНЕГОВА.



## ■ ПОД ЗАНАВЕС КАНИКУЛ

Вот такими веселыми праздниками вокруг елки закончились на прошлой неделе школьные каникулы...  
Фото С. БАТАЛОВА.



## ■ КНИЖНАЯ ПОЛКА

### Рожденные газетной строкой

«Ветер времени». Такой сборник составлен из публикаций последних лет газеты «Советская культура». Авторы и читатели газеты ведут взыскательный и нелицеприятный разговор о времени, о жизни, о себе. Разговор трудный, но такой необходимый сегодня, не оставит равнодушными читателей сборника.

«Сегодня, завтра и каждый день»: по страницам газеты «Социалистическая индустрия» 1969—1989. Это рассказ о самых острых и актуальных проблемах современности.

«Правда» против «вала» актуальные проблемы радикальной экономической реформы. В этом сборнике статьи, посвященные поиску объективных рычагов управления экономикой. В нем помещен и расширенный отчет с заседания «Делового клуба «Правды» — «Совершенствовать управление экономикой», который был издан отдельной брошюрой: только для служебного пользования.

Приобрести новинки приглашает магазин «Книги» по адресу: ул. Ленина, 25

Н ШИЛКОВА, товаровед.

Редактор В. И. ПРУДНИКОВ.

## Реклама и объявления

Кинотеатр «Восход» 17, 18 января «ОДНАЖДЫ В АМЕРИКЕ» (3 серии, дети не допускаются). Сеансы: 9, 14, 19 час.

Кинотеатр «Космос». 17, 18 января «ОПАЛЕННЫЕ КАНДАГАРОМ». Сеансы: 17-го — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час; 18-го — 17, 19, 21 час. 18 января «ИКО — ОТВАЖНЫЙ ЖЕРЕБЕНОК». Сеансы: 9, 11, 13, 15 час.

Дворец культуры и техники «Строитель». 17, 18 января «АЭЛИТА, НЕ ПРИСТАВАЙ К МУЖЧИНАМ». Сеансы: 18, 20 час.

Клуб филиала Новотрубного завода. 17 января «ЖЕНЩИНА ФРАНЦУЗСКОГО ЛЕЙТЕНАНТА» (2 серии, дети не допускаются). Сеансы: 18, 20-30 час.

Клуб Трумпоселка. 17 января в 13 час. 30 мин. «ДУБ-РАВКА». «СЛАДКИЕ ГРЕЗЫ» (2 серии, дети не допускаются). Сеансы: 18-30, 21 час.

Видеосалон клуба имени В. И. Ленина. 17 января «УБИЙЦА СЕГАНА» — в 19 часов, «ПОЛИЦЕЙСКАЯ АКАДЕМИЯ» (4 часть) — в 21 час.

Видеосалон кафе «Лель». 17 января «ПЕРВАЯ КРОВЬ» — в 20 часов, «ШПИОНЫ, КАК МЫ» — в 22 часа, «ОТРЯД «ГОЛУБЫЕ ЛАСТОЧКИ» — в 24 часа.

Видеосалон ЗМКК. 17 января «СТАЛЬНОЙ ЧЕЛОВЕК». Сеансы: 18, 20 час.

## ВНИМАНИЮ ИГРАЮЩИХ «СПОРТЛОТО»

В продаже появились 10-тиражные билеты «б из 36» нового образца. При заполнении билета обратите внимание, как правильно заполнить отметку, в одном или 10 тиражах вы хотите участвовать. Приобрести билеты можно в фирменных киосках «Спортлото», которые находятся у кинотеатра «Космос» и на рынке, а также в киосках «Союзпечать» и отделениях Сбербанка. Последний срок опускания билетов «Спортлото» — среда, 18 часов. Предлагаем календарь проведения тиражей на 1990 год. Выигрыши по билетам спортивно-числовых лотерей выплачиваются на 20 день после проведения тиража в Сбербанке по пр. Космонавтов, 17/18.

№ тиража	Дата проведения	Сроки выплаты выигрышей
3	21.01	10.02 — 10.03
4	28.01	17.02 — 17.03
5	04.02	24.02 — 24.03
6	11.02	03.03 — 03.04
7	18.02	10.03 — 10.04
8	25.02	17.03 — 17.04
9	04.03	24.03 — 24.04
10	11.03	30.03 — 30.04
11	18.03	07.04 — 07.05
12	25.03	14.04 — 14.05
13	01.04	21.04 — 21.05
14	08.04	28.04 — 28.05
15	15.04	05.05 — 05.06
16	22.04	12.05 — 12.06
17	29.04	19.05 — 19.06
18	06.05	26.05 — 26.06
19	13.05	02.06 — 02.07
20	20.05	09.06 — 09.07
21	27.05	16.06 — 16.07
22	03.06	23.06 — 23.07

## КОСМОС

ТОЛЬКО У НАС  
20—21 ЯНВАРЯ В 15 И 17 ЧАСОВ

Впервые увлекательное кинозрелище для детей и взрослых «ПОЛЕТ НАВИГАТОРА» (США—Норвегия) из серии знаменитых галактических приключений королей этого жанра в США Джорджа Лукаса и Стивена Спилберга.

Захватывающая фантазия о летающих тарелках сделана в высшей степени профессионально. Триумфы выполнены безукоризненно. А юный Джой Креймер, исполняющий главную роль, как и робот Макс, совершенно очаровательны.

Получите огромное удовольствие! Открыта предварительная продажа билетов.

## ПЕРВОУРАЛЬСКАЯ СТАНЦИЯ ПО БОРЬБЕ С БОЛЕЗНЯМИ ЖИВОТНЫХ

проводит прививки собак против чумы и бешенства в сроки:

20 января, 3 марта, 28 апреля, 2 июня, 21 июля, 25 августа, 13 октября, 24 ноября.

Время прививок с 9 до 13 часов.

Щенки вакцинируются с 2-месячного возраста.

№ тиража	Дата проведения	Сроки выплаты выигрышей
23	10.06	30.06 — 30.07
24	17.06	07.07 — 07.08
25	24.06	14.07 — 14.08
26	01.07	21.07 — 21.08
27	08.07	28.07 — 28.08
28	15.07	04.08 — 04.09
29	22.07	11.08 — 11.09
30	29.07	18.08 — 18.09
31	05.08	25.08 — 25.09
32	12.08	01.09 — 01.10
33	19.08	08.09 — 08.10
34	26.08	15.09 — 15.10
35	02.09	22.09 — 22.10
36	09.09	29.09 — 29.10
37	16.09	06.10 — 06.11
38	23.09	13.10 — 13.11
39	30.09	20.10 — 20.11
40	07.10	27.10 — 27.11
41	14.10	03.11 — 03.12
42	21.10	10.11 — 10.12
43	28.10	17.11 — 17.12
44	04.11	24.11 — 24.12
45	11.11	01.12 — 01.01.91
46	18.11	08.12 — 08.01.91
47	25.11	15.12 — 15.01.91
48	02.12	22.12 — 22.01.91
49	09.12	29.12 — 29.01.91
50	16.12	05.01 — 05.02.91
51	23.12	12.01 — 12.02.91
52	30.12	19.01 — 19.02.91

## ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА

20 января приглашаем всех желающих принять участие в выставке самодеятельного технического и прикладного творчества.

С вопросами и заявками обращаться по тел. 7-69-20

21 ЯНВАРЯ НАРОДНЫЙ ДРАМТЕАТР «КОМПРОМИСС» приглашает вас на гала-концерт (конкурс-шутка) Пародии на звезд советской эстрады. Здесь вы встретитесь с Аллой Пугачевой Игорем Корнелюком, группой «Мираж», Александром Малининым и многими другими. Начало в 19 часов

## ТОВАРИЩИ РОДИТЕЛИ!

Позаботьтесь заблаговременно об обновках своих детей. Приглашаем посетить детское ателье, расположенное в помещении Дома моды. Здесь вам окажут следующие услуги:

- пошив, ремонт, реставрацию верхней одежды.
- Срок изготовления заказов — 20 дней.

## ● Меняем

МЕНЯЕТСЯ 3-комнатная квартира 40,8 кв. м и комната в квартире с соседями 19,8 кв. м на 4-комнатную или на две 2-комнатные квартиры. Обращаться: ул. Трубиных, 24, кв. 9.

МЕНЯЕМ 2-комнатную квартиру (32 кв. м) в районе школы № 32 на равноценную или 2-комнатную новую планировку. Квартиры без телефона и на 1, м, 4-м этажах не предлагать. Звонить 2-66-09.

МЕНЯЕТСЯ 3-комнатная квартира 36 кв. м, 5-й этаж, в 9-этажном доме на 2-комнатную и однокомнатную отдельные квартиры. Обращаться: ул. Ленина, 25—17 в любое время.

## ● Благодарим

Сердечно благодарим всех, оказавших помощь и принявших участие в похоронах дорогой и любимой Антонины Васильевны Машковой. Родственники.

## АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ



623100, г. Первоуральск, ул. Чкалова, 18-в. Редактор 2-15-72, зам. редактора 2-52-05, ответственный секретарь 2-14-94, отдел партийной жизни 2-52-83, экономический отдел 2-53-47, отдел информации 2-14-50, отдел писем 2-52-24, бухгалтер, прием объявлений 2-53-71.

Печать высокая. Объем 1 п. л. Индекс 53825. Заказ 499. Тираж 37760. Первоуральская типография упрполиграфиздата Свердловской области. Первоуральск, пр. Ильича 26-а